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0p 20 januari 2021 hield de Commissie voor Landbouw, Visserij en Plattelandsbeleid 
een eerste gedachtewisseling met Hilde Crevits, Vlaams minister van  Economie, 
Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over de impact van het Brexit-
akkoord op de landbouw en de visserij (Parl.St. Vl.Parl. 2020-21, nr. 631/1).

Op 17 maart 2021 werd over hetzelfde thema een tweede gedachtewisseling geor-
ganiseerd om de problematiek verder op te volgen.

De week voorafgaand aan de gedachtewisseling werd aan alle fracties de gelegen-
heid geboden om hun vragen vooraf aan de minister voor te leggen. De toelichting 
door minister Hilde Crevits bij het begin van de vergadering bevat meteen ook de 
antwoorden van de minister op de voorgelegde vragen. Aansluitend formuleren de 
commissieleden aanvullende vragen die door de minister eveneens worden beant-
woord.

(Deze vergadering werd als videoconferentie georganiseerd.)

1. Toelichting door minister Hilde Crevits over de impact van het 
Brexitakkoord op de landbouw en de visserij

Hilde Crevits, Vlaams minister van Economie, Innovatie, Werk, Sociale Economie 
en Landbouw, licht de impact toe van het Brexitakkoord op de landbouw en de 
visserij. Deze toelichting geeft meteen ook een antwoord op de vragen van de 
commissieleden die vooraf aan de minister werden voorgelegd.

De vooraf ingediende vragen van de commissieleden zijn opgenomen als bijlage 1. 
De toelichting door de minister met de antwoorden op de voorgelegde vragen is 
opgenomen als bijlage 2.

2. Bijkomende vragen van de commissieleden

2.1. Bart Tommelein

Bart Tommelein verwijst naar de sterke daling in de aanvoer van het volume vis die 
zich helaas niet weerspiegelt in een hogere prijsvorming. De stilligregeling die door 
de minister werd ingevoerd, compenseerde de reders die er vrijwillig voor kozen 
om een beperkt aantal keer niet uit te varen. Moet die regeling niet opnieuw wor-
den bekeken en eventueel worden aangepast aan de wijzigende omstandigheden?

2.2. Cathy Coudyser

Cathy Coudyser is vragende partij voor een exacte raming van de impact van de 
Brexit op de Vlaamse visserij en een vergelijking ervan met de impact op de visse-
rij in de andere Europese lidstaten.

De verdeling van de visquota ligt vast tot eind maart 2021, terwijl over de ver deling 
voor de volgende kwartalen nog moet onderhandeld worden op de Agrifishraad 
van 22 en 23 maart 2021. Hoopt de minister om op die raad al een onderhandeld 
akkoord te hebben voor de volgende kwartalen?

Het is goed nieuws dat de Vlaamse vissers opnieuw toegang krijgen tot de Noorse 
visgronden. Heeft de minister zicht op de toegang tot nog andere visgronden zodat 
de visserij zich daarop kan voorbereiden met eventueel aangepaste vistechnieken? 
De Brexit leert immers dat het sterk focussen op enkele visgronden kan leiden tot 
een te sterke afhankelijkheid.

Zeventien visvaartuigen beschikken over een visvergunning voor de twaalfmijls-
zone. Zal de individuele begeleiding van de reders ertoe leiden dat al deze vaartui-
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gen kunnen blijven voldoen aan de strenge voorwaarden die het Verenigd Konink-
rijk oplegt voor de toegang tot deze zone?

De moeilijke en tijdrovende grensovergang tussen het Verenigd Koninkrijk en de 
Europese Unie brengt vissers ertoe om buiten het Verenigd Koninkrijk aan te lan-
den in Ierse en Franse havens. Maar dat zorgt voor extra kosten, zodat deze situa-
tie geen blijvende oplossing kan zijn. Het is goed dat de minister extra ondersteu-
ning geeft zodat reders zich kunnen inwerken in de nodige douaneformaliteiten. 
Ondertussen onderhandelt de minister verder met de betrokken landen over het 
vereenvoudigen en versnellen van de procedures. De rederscentrale dringt aan op 
een vrije transitzone tussen het Verenigd Koninkrijk en de Europese Unie, mits er 
sluitende afspraken zijn met de douane. Wordt die piste onderzocht?

Vlaanderen onderzoekt momenteel op welke wijze de middelen uit de Brexit Adjust-
ment Reserve op de meest efficiënte manier kunnen worden ingezet, terwijl er op 
Europees niveau onenigheid dreigt over het bedrag dat onder andere aan de Belgi-
sche visserij werd toegedeeld. Het is onmiskenbaar dat de Vlaamse visserij harder 
getroffen wordt door de Brexit dan lidstaten die verder van het Verenigd Koninkrijk 
en zijn visgronden verwijderd zijn. Hopelijk kan de minister de Vlaamse belangen 
veilig stellen en kan zij in dit verband ook het Vlaamse standpunt verdedigen over 
een soepele toepassing van de staatssteunregels.

De Brexit heeft er voor gezorgd dat de handel in paarden met het Verenigd Konink-
rijk ongeveer stilligt. Voorziet de minister ook voor de paardensport in een speci-
fieke ondersteuning?

2.3. Bart Dochy

Bart Dochy vraagt of de toegang tot de Noorse wateren een duurzame oplossing is 
voor de Belgische visserij, en of er flankerende maatregelen nodig zijn om de vis-
sersvaartuigen aan te passen in functie van een vlotte toegang tot die visgronden.

Het is erg belangrijk om het level playing field met het Verenigd Koninkrijk te 
bewaken zodat er geen ongelijke concurrentiepositie ontstaat bij de invoer van 
producten uit het Verenigd Koninkrijk. De Britten kunnen immers afwijken van de 
Europese normen, iets wat goed moet worden opgevolgd.

3. Antwoorden van minister Hilde Crevits op de bijkomende vragen van 
de commissieleden

Minister Hilde Crevits deelt mee dat de visserijsector geen vragende partij is voor 
een verlenging van de stilligvergoedingen. Mocht de sector door de wijzigende 
omstandigheden toch opnieuw voorstander zijn van een stilligvergoeding, dan wil 
de minister dat zeker onderzoeken.

De impact van de Brexit op de Belgische visserij is zeker groter dan op de andere 
Europese lidstaten. Maar het berekenen van de concrete impact is ook verbonden 
met de onderhandelingen die momenteel gevoerd worden over de verdeling van 
de visquota voor de volgende kwartalen. Het voorstel van de Europese Commis-
sie over de impact van de Brexit en de verdeling van het Brexit Adjustment Fund 
berust op Europese berekeningen die resulteerden in 60 miljoen euro voor de Bel-
gische visserij. Dat bedrag is inderdaad omvangrijk in vergelijking met wat voor 
andere Europese lidstaten werd uitgetrokken, maar het is onder andere gebaseerd 
op het feit dat de Vlaamse visserij voor 50 procent van haar omzet afhankelijk is 
van de toegang tot de Britse wateren en van de grote verwerkende industrie die 
in Vlaanderen van deze visserij afhankelijk is. Indien de visserij onder bepaalde 
drempels moet werken is ze immers niet meer rendabel. Dat neemt echter niet 
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weg dat er binnen Europa inderdaad wat spanningen zijn in verband met de verde-
ling van de middelen van het Brexit Adjustment Fund.

Naast de toegang tot de Noorse wateren wordt inderdaad gezocht naar andere 
mogelijkheden om de Belgische visserij te heroriënteren, waaronder ook de toe-
gang tot andere visgronden. Dit is echter een langetermijnproces dat ook gepaard 
moet gaan met technische vernieuwingen en vorming om de visserij optimaal 
op de gewijzigde omstandigheden af te stemmen. Er moet ook rekening worden 
gehouden met de voorkeur van de consument, want het aanvoeren van andere 
vissoorten is enkel nuttig indien er een rendabele afzetmarkt voor is.

De administratie biedt haar diensten aan voor het begeleiden van reders in het ver-
werven en behouden van de licenties voor toegang tot de zones van zes en twaalf 
mijl. De hulp bestaat er onder andere in om voldoende aanwezigheid in die zones 
te bewijzen, als voorwaarde om de licentie te behouden.

De individuele begeleiding van bedrijven via het Vlaams Centrum voor Agro- en 
Visserijmarketing (VLAM) en het Federaal Agentschap voor de Veiligheid van de 
Voedselketen (FAVV) is sterk gericht op het vertrouwd maken met de nieuwe dou-
aneformaliteiten tussen het Verenigd Koninkrijk en de Europese Unie. Er is via 
een samenwerking tussen het Instituut voor Landbouw-, Visserij- en Voedingson-
derzoek (ILVO), de rederscentrale en het departement ook een proefproject in 
opmaak om aan te landen in Britse havens en de vis net als voorheen snel en vers 
in eigen land te krijgen. Dat vereist ook een goede samenwerking met de Franse 
douane. Het is in elk geval belangrijk dat iedereen beseft dat de grens met het Ver-
enigd Koninkrijk een buitengrens van de Europese Unie is geworden. Daar horen 
nu eenmaal controles en douaneformaliteiten bij.

Er is momenteel nog onvoldoende duidelijkheid over de toepassing van de staats-
steunregels. Alle betrokken lidstaten zijn in overleg met de Europese Commissie 
zodat de maatregelen die nodig zijn om de visserijsector te heroriënteren, ook 
effectief betoelaagd kunnen worden met middelen vanuit het Brexit Adjustment 
Fund. De besprekingen hierover zijn nog niet afgerond.

De paardensector kan uiteraard gebruikmaken van de Brexithelpdesk die open-
staat voor alle sectoren die door de Brexit worden getroffen. VLAM en FAVV steu-
nen daarbij ook waar dat nodig is.

Het is inderdaad erg belangrijk om het gelijke speelveld met het Verenigd Konink-
rijk te behouden voor producten die in de Europese Unie worden ingevoerd. Dat 
vraagt een voortdurende waakzaamheid die niet alleen aan Europa kan worden 
overgelaten.

De minister stelt in het algemeen vast dat zowel de Vlaamse administratie als de 
bedrijven zich uitstekend op de Brexit hebben voorbereid. Het is cruciaal om te blij-
ven inzetten op de individuele begeleiding van bedrijven, waarbij een beroep kan 
worden gedaan op de Brexithelpdesk, de administratie, VLAM en FAVV.

Bart DOCHY,
voorzitter

Bart TOMMELEIN,
verslaggever
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Vooraf ingediende vragen  
door de Vlaamse volksvertegenwoordigers
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Vooraf ingediende vragen gedachtewisseling brexit, woensdag 17 maart 

Commissie voor Landbouw, Visserij en Plattelandsbeleid 

Groen – vragen van Jeremie Vaneeckhout over visserij 

- Zijn alle wettelijke en praktische problemen voor de vissers op korte termijn nu allemaal 
opgelost? 

- Hoe ver staan de onderhandelingen voor de vangstquota voor 2021? Ligt een akkoord voor 
eind maart 2021 binnen handbereik? 

- Heeft de sector bijkomende steunmaatregelen nodig? 

Open Vld 

Landbouw: 

• Tijdens de vorige gedachtewisseling op 11 januari gaf de minister aan dat de gesprekken 
over niet-tarifaire belemmeringen nog gevoerd moesten werden.  

 Wat is de stand van zaken?  

 Is er een timing afgesproken om deze besprekingen af te ronden? 

• Er bestaan zorgen over de juridische bescherming van de Vlaamse exporteurs. De minister 
stelde dat er een partnerschapsraad komt waarin Europa en de Britten vertegenwoordigd 
zijn en dat deze raad zal toezien op de correcte implementatie, toepassing en interpretatie 
van de afspraken. Maar de minister stelde ook dat deze afspraken op diverse terreinen nog 
moesten gemaakt worden.  

 Hoever staat het daarmee?  

 En kunnen Vlaamse exporteurs nu reeds een beroep doen op de partnerschapsraad 
indien er zich problemen aandienen? 

• De Britse landbouwsector kan door de Brexit moeilijker exporteren naar de rest van Europa. 
Vooral de Britse zuivelsector zou hierdoor problemen ondervinden. Hierdoor zouden 
andere EU landen meer ‘interne’ handel kunnen drijven.  

 Wordt de verwachte vermindering van Britse landbouwexport naar de EU becijferd of 
zijn er na de eerste maanden dat de Brexit een feit is al tekenen die de impact aantonen? 

 Heeft de Vlaamse landbouw al mogelijkheden kunnen benutten om te springen in het 
gat van Britse producten dat de Brexit in de Europese landbouwmarkt achterlaat?  

• Het feit dat het VK ook niet langer deel uitmaakt van de interne markt, doet ook vragen 
rijzen bij de level playing field tussen de EU en het VK, bijvoorbeeld op het vlak van GGO-
technologie, gewasbeschermingsmiddelen, antibiotica, dierenwelzijnsvoorschriften en de 
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ganse klimaatuitdagingen die volgen uit de Green Deal. De minister gaf tijdens de 
gedachtewisseling van 11 januari jl. aan dat het inderdaad een punt van zorg was.  

 Hoe is dit probleem inmiddels geëvolueerd? 

 Hoe bewaakt Europa dat de discrepantie met het VK niet dermate groot wordt dat het 
commercieel nadelig wordt voor onze bedrijven? 

• Het feit dat er op de valreep een handelsakkoord is gekomen, scheelt een slok op de borrel 
inzake invoertarieven. Maar het neemt niet weg dat onze boeren en voedingsindustrie 
geconfronteerd wordt met bijkomende kosten: meer administratie voor de douane en het 
FAVV, vertragingen en sanitaire eisen. Dit zal ook nieuwe evenwichten met bestaande en 
nieuwe klanten eisen. De Nederlandse Voeding- en Warenautoriteit (NVWA) heeft al 
belangrijke stappen gezet naar het vereenvoudigen van de douaneformaliteiten op 
landbouwgoederen die naar het VK geëxporteerd worden. Bovendien heeft de organisatie 
ongeveer 100 nieuwe dierenartsen aangenomen om te helpen bij het keuren van dieren. Dit 
heeft als gevolg dat Nederlands landbouwproducten aantrekkelijker zijn voor import door 
het VK dan Vlaamse landbouwproducten. We weten dat ook bij de Belgische diensten extra 
personeel is aangeworven. 

 Hoe verloopt de samenwerking met het FAVV om de administratieve en andere lasten 
tot een minimum te beperken? 

 Binnen de landbouwsector bestaat de vrees dat de extra kosten van die bijkomende 
administratie voor de douane en het FAVV zou kunnen doorgerekend worden aan de 
producenten. Zijn hiervan al tekenen aan de wand merkbaar of gaat het om loos alarm? 

• Met betrekking tot de extra fytosanitaire keuringen die onze producten moeten ondergaan 
vooraleer te kunnen worden geëxporteerd naar het VK, is het van belang dat er ook binnen 
de EU een level playing field bestaat. Met andere woorden: het is de bedoeling dat alle 
lidstaten met dezelfde gestrengheid controleren en de geldende criteria dus op dezelfde 
manier interpreteren.  

 Controleert het FAVV met dezelfde mate van gestrengheid dan de Nederlandse 
collega’s? Houdt het FAVV en zoals de Nederlanders een pragmatische houding op na of 
hanteren onze diensten een strengere interpretatie? 

 Heeft de minister haar federale collega bevraagd of er inderdaad nog sprake is van een 
andere gestrengheid van de fytosanitaire controles bij ons vergeleken met Nederland? 

• Vanuit Fevia werd aangedrongen om op korte termijn op een bevattelijke manier 
duidelijkheid te scheppen over het handelsakkoord en de gevolgen ervan voor onze 
voedingsbedrijven.  

 Op welke manier wordt ervoor gezorgd dat de sector duidelijke en laagdrempelige 
informatie bekomt?  
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• Fevia stuurde bij de start van de Brexit aan om de voedselbevoorrading te blijven garanderen 
en voedselverlies te vermijden. Concreet werd gevraagd om zgn. green lanes te creëren om 
het transport van voedingswaren aan de grens voorrang te verlenen.  

 Wordt daar werk van gemaakt? 

• Vlaanderen heeft aangekondigd om bedrijven bij te staan met een pakket maatregelen. Zo 
wordt voorzien in een pakket van 83 miljoen euro voor bedrijven die getroffen worden 
door de Brexit. 50 miljoen daarvan worden in gezet via Vlaio en 3 miljoen via de Vlam. 

 Kan de minister een overzicht geven van de concrete besteding van die middelen? 

Visserij: 

• Pro memorie: de vragen die reeds via een vraag om uitleg van Bart Tommelein werden 
ingediend: 

1) Wat is de actuele impact van de Coronacrisis op de Vlaamse visserij, meer bepaald op de 
vangsten, de prijsvorming en de afzetmogelijkheden? 

2) Is er inderdaad sprake van een gelijkaardige situatie als vorig jaar, aangezien de horeca 
net als toen nog gesloten is, maar er nu wel markten doorgaan? 

3) Heeft de minister van de sector al signalen ontvangen dat er nood is aan een nieuwe 
stillegregeling? 

4) Zo ja, wordt een herhaling van de stillegregeling van vorig jaar overwogen? 

• De graduele vermindering van de vangstquota zou in principe binnen Europa moeten 
verdeeld worden op basis van de historische verdeelsleutels.  

 Zijn de concrete gesprekken hierover al gevoerd?  

 Welke zijn de concrete afspraken wat Vlaanderen aangaat? 

• Er zou een technisch visserijcomité samengesteld worden. 

 Is dat al gebeurd? Wie zetelt daarin?  

 Heeft dat comité zijn werkzaamheden al gestart om de evolutie op het terrein 
voortdurend te monitoren en de praktische problemen onmiddellijk te remediëren? 

• De berekening van de 60 miljoen euro die de Vlaamse visserij toegekend krijgt uit de Brexit 
Adjustment Reserve (BAR) werd onder andere gebaseerd op het feit dat de Vlaamse visserij 
voor 50 procent van haar omzet afhankelijk is van de toegang tot de Britse wateren.  

 Wat is de stand van zaken van het transitieplan?  

 Op welke manier worden de veilingen hierin meegenomen? 

N-VA: vragen van Cathy Coudyser over visserij 
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De minister gaf tijdens de laatste gedachtewisseling d.d. 20 januari aan te zullen inzetten op vlot 
transport van aangelande vis in Britse havens om te vermijden dat Vlaamse vissers de Britse havens 
blijven mijden. Uit het infoblad (editie februari) van de Rederscentrale blijkt dat aanlanden in Britse 
havens nog steeds niet evident is aangezien er nog altijd onduidelijkheid is over de geldende 
formaliteiten waardoor de Vlaamse visserij (althans tot in februari) nog steeds aanlandt in Europese 
havens.   

− Wat zijn de meest prangende praktische problemen waarmee zij op heden nog steeds 
geconfronteerd worden en welke mogelijkheden ziet de minister om deze te remediëren? 
Binnen welke termijn acht de minister het realistisch dat de situatie kan normaliseren waardoor 
de Vlaamse vissers opnieuw kunnen aanlanden in Britse havens?   

− De Rederscentrale heeft het voorstel geopperd om bij aanlanding in Britse havens vrije transit op 
Britse en Europese bodem overeen te komen voor wat douane-aangelegenheden betreft. Steunt 
de minister dit voorstel? Zo ja, heeft de minister dit voorstel gedeeld met overige EU ministers 
van Visserij/Europese Commissie en de Britse autoriteiten en met welk gevolg?   

De Brexit deal schrijft een afbouw van Europese visrechten in Britse wateren voor, met tegen 2026 
een vooropgestelde daling van 25% van de waarde die Europese vissers vandaag opvissen in Britse 
wateren (in 2021 -15 procent, daarna elk jaar bijkomend -2,5 procent).  

− Heeft de minister al een zicht op de exacte omvang van de in het akkoord vervat liggende quota 
transfer op onze Vlaamse visserij? Hoe komt men tot deze raming? Hoe verhoudt de negatieve 
impact voor onze vloot zich tegenover die van andere Europese lidstaten? Welke lidstaten zijn 
het zwaarst getroffen?  

− Kan de minister een update geven van de concrete gesprekken die lopende zijn rond de verdeling 
van de transfer van quota’s over de lidstaten en de gevolgen hiervan voor de Vlaamse visserij? 
Houden alle lidstaten vast aan de historische verdeelsleutel of worden er vooralsnog door 
bepaalde lidstaten afwijkingen gevraagd?  

Uit het Brexit Adjustment Reserve ontvangt België 200 miljoen euro. Daarvan is 59 miljoen euro 
vastgelegd voor de (Vlaamse) visserijsector. Tijdens de laatste gedachtewisseling d.d. 20 januari gaf 
de minister aan dat de middelen uit het Brexit Adjustment Reserve zullen worden aangewend om 
een duurzame transitie van de volledige visserijketen (reders, visveiling, visverwerking enz.) mogelijk 
te maken door in te zetten op nieuwe vistechnieken, eventueel nieuwe visgronden en een 
diversificatie van activiteiten van de sector. De gesprekken over de concrete besteding van de 
beschikbare middelen voor de Vlaamse visserij waren op dat moment nog lopende. De noden 
werden in kaart gebracht.   

Betreffende de verdeling van de middelen vraagt Rederscentrale aandacht voor het waardeverlies 
door daling van quota. Daarnaast biedt het terugkopen van quota die de Britten niet benutten ook 
mogelijkheden. Andere voorstellen zijn steun voor het zoeken naar nieuwe visgronden, aangepaste 
vistuigen, bijkomende kosten inzake douane, extra kosten en verlies van vangsten door 
moeilijkheden om in Britse havens aan te landen.  

− Naast de noden hierboven aangekaart door de Rederscentrale, welke andere zijn er binnen de 
brede visserijsector? Hoe voorziet de minister om aan elk van deze noden tegemoet te komen?  

• Fevia stuurde bij de start van de Brexit aan om de voedselbevoorrading te blijven garanderen 
en voedselverlies te vermijden. Concreet werd gevraagd om zgn. green lanes te creëren om 
het transport van voedingswaren aan de grens voorrang te verlenen.  

 Wordt daar werk van gemaakt? 

• Vlaanderen heeft aangekondigd om bedrijven bij te staan met een pakket maatregelen. Zo 
wordt voorzien in een pakket van 83 miljoen euro voor bedrijven die getroffen worden 
door de Brexit. 50 miljoen daarvan worden in gezet via Vlaio en 3 miljoen via de Vlam. 

 Kan de minister een overzicht geven van de concrete besteding van die middelen? 

Visserij: 

• Pro memorie: de vragen die reeds via een vraag om uitleg van Bart Tommelein werden 
ingediend: 

1) Wat is de actuele impact van de Coronacrisis op de Vlaamse visserij, meer bepaald op de 
vangsten, de prijsvorming en de afzetmogelijkheden? 

2) Is er inderdaad sprake van een gelijkaardige situatie als vorig jaar, aangezien de horeca 
net als toen nog gesloten is, maar er nu wel markten doorgaan? 

3) Heeft de minister van de sector al signalen ontvangen dat er nood is aan een nieuwe 
stillegregeling? 

4) Zo ja, wordt een herhaling van de stillegregeling van vorig jaar overwogen? 

• De graduele vermindering van de vangstquota zou in principe binnen Europa moeten 
verdeeld worden op basis van de historische verdeelsleutels.  

 Zijn de concrete gesprekken hierover al gevoerd?  

 Welke zijn de concrete afspraken wat Vlaanderen aangaat? 

• Er zou een technisch visserijcomité samengesteld worden. 

 Is dat al gebeurd? Wie zetelt daarin?  

 Heeft dat comité zijn werkzaamheden al gestart om de evolutie op het terrein 
voortdurend te monitoren en de praktische problemen onmiddellijk te remediëren? 

• De berekening van de 60 miljoen euro die de Vlaamse visserij toegekend krijgt uit de Brexit 
Adjustment Reserve (BAR) werd onder andere gebaseerd op het feit dat de Vlaamse visserij 
voor 50 procent van haar omzet afhankelijk is van de toegang tot de Britse wateren.  

 Wat is de stand van zaken van het transitieplan?  

 Op welke manier worden de veilingen hierin meegenomen? 

N-VA: vragen van Cathy Coudyser over visserij 
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− Hoe zal de minister de 59 miljoen uit het Brexit Adjustment Fund precies aanwenden? Zullen er 
nog bijkomende Vlaamse middelen aangewend kunnen worden ?  

− Hoe kunnen deze ondersteuningsmechanismen zorgen voor een verdere verduurzaming en 
transformatie van de sector, conform de voorwaarden die ook gesteld worden in het 
Gemeenschappelijk Visserijbeleid ?  Ziet de minister specifieke ondersteuning die nodig is maar 
niet past binnen het GVB?  

Tijdens de voorbije gedachtewisseling d.d. 20 januari wees de minister erop dat opdat de middelen 
uit BAR (en eventuele aanvullende Vlaamse middelen) kunnen worden aangewend om de Vlaamse 
visserijsector te kunnen ondersteunen in zijn duurzame transitie met gerichte investeringen, het 
noodzakelijk is dat de Europese regelgeving rond staatssteun zal moeten worden versoepeld. De 
minister zou dit aankaarten in de schoot van de visserijministerraad.  

− Staat de Europese Commissie open voor uw verzoek tot meer flexibiliteit inzake de Europese 
staatssteunregelgeving? Zo ja, welke versoepelingen zullen worden doorgevoerd? Zo neen, 
waarom niet en welke consequenties heeft dit voor het transitieplan dat de minister voor ogen 
heeft voor de Vlaamse visserijsector?  

Tijdens het verslagmoment over de Europese ministerraden Landbouw en Visserij met Attaché 
Visserij in de Commissie d.d. 27 januari verduidelijkte mevrouw Roegiers dat besprekingen voor total 
allowable catch (TAC) en visquota per soort en per lidstaat voor heel 2021 lopende zijn en dat 
concrete afspreken over finale quota uiterlijk maart 2021 moeten worden afgerond.  

− Kan de minister een stand van zaken geven over deze onderhandelingen?  

Daarnaast zijn er op dit moment ook bilaterale gesprekken bezig tussen Europa en het VK enerzijds 
en Noorwegen anderzijds rond het vastleggen van TAC van gedeelde visbestanden alsook trilaterale 
gesprekken tussen EU, VK en Noorwegen over TAC van visbestanden in de Noordzee onder gedeeld 
beheer. De Europese Commissie is exclusief bevoegd om onderhandelingen met derde landen over 
visbestanden te voeren. Tijdens het verslagmoment over de Europese ministerraden Landbouw en 
Visserij met Attaché Visserij in de Commissie d.d. 27 januari verduidelijkte mevrouw Roegiers dat 
procedures voor deze onderhandelingen met derde landen zouden worden vastgelegd in de 
Agrifishraad van februari 2021.  

− Kan de minister meer toelichting geven over het onderhandelingsmandaat dat de Europese 
Commissie van de ministerraad heeft gekregen voor deze onderhandelingen met derde landen? 
Zitten de aandachtspunten die de minister tijdens de voorbije gedachtewisseling aanhaalde 
(mogelijke verstikkingssoorten i.k.v. aanlandplicht, herstelmaatregelen voor kabeljauw in 
Noordzee en Keltische Zee en quotaruil met het Verenigd Koninkrijk) hierin vervat?  

− Hoe wordt de ministerraad precies actief betrokken bij deze onderhandelingen?   

Vlaams Belang 

Vragen van Frieda Verougstraete-Deschacht 
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1) Vanaf 1 april 2021 gaan de douanecontroles voor de Vlaamse exporteurs tussen het VK en de 
EU in een tweede fase. Naast de huidige douaneformaliteiten zullen in de toekomst extra 
certificaten dienen toegevoegd te worden. Voor de uitvoer naar het VK van bepaalde 
producten van dierlijke of plantaardige oorsprong - vlees, zuivel, vis en samengestelde 
producten waarin dierlijke oorsprong zijn verwerkt, gereglementeerde planten en sommige 
plantaardige producten – zal een gezondheids- of fytosanitair certificaat ter controle van de 
zendingen moeten worden aangevraagd bij het FAVV. Deze extra controles zullen nefaste 
gevolgen hebben voor de supplychain van zowel de landbouw en visserij industrie/export in 
Vlaanderen. 

- Kan U enige duidelijkheid verschaffen omtrent wie voor welke administratie stappen 
verantwoordelijk is en tegen welke deadline? 

- Wat betekent dit voor het just-in-time; in ’t Vlaams ”zo laat mogelijk, maar toch op tijd” 
productie & logistiek proces waarbij een kleine verstoring in de toelevering grote gevolgen 
heeft in de bevoorradingsketen? Kan dit ervoor zorgen dat bederfbare goederen door deze 
verlengde tijd binnen de toeleveringsketen aan de grens blijven vastzitten? 

- Kan een initiatief van de Vlaamse havens ism de Vlaamse overheid het zogenaamde ”Green 
lane” project ervoor zorgen dat de behandelingsprocedure van deze douanedocumenten 
worden versneld? 

De Minister van Brexit-zaken, Michael Gove stelt voor om omwille van de coronapandemie en de 
huidige verstoringen binnen de Britse douane de aanvullende controles en papierwerk voor de 
import van dierlijke producten (zoals hierboven beschreven) met een half jaar uit te stellen. 

- Zijn er bilaterale gesprekken voorzien om deze controle en dito papiermolen te 
vereenvoudigen, herzien en/of zelfs te schrappen binnen de huidige Brexit-Deal? Zo ja, wat 
kan hier een mogelijke piste zijn? 

2) Voor het uitbreiden en versterken van de “Brexit Helpdesk” word er overgegaan tot het 
aanwerven van  4 extra personeelsleden/experten om de vragende partijen sneller en 
efficiënter te kunnen doorverwijzen naar de geschikte diensten.  

- Hoever staat deze personeelsaanwerving momenteel en welke zijn de profielen van de 
eventueel reeds aangeworven kandidaten? 

3) Via een post-Brexit-veerkrachtsubsidie word de mogelijkheid geboden aan door Brexit 
getroffen bedrijven/Kmo’s hun strategische plannen en hun bedrijf duurzaam en 
fundamenteel om te vormen. Voor deze transformatie kan een maximaal van 50.000 euro 
verkregen worden. 

- Graag een stand van zaken over de cijfers en type bedrijven binnen de landbouw en visserij 
die van deze subsidies gebruik hebben gemaakt? 

- Zou U mevrouw de Minister in de toekomst een extra subsidieronde of soortgelijk initiatief 
uitwerken om de noodlijdende bedrijven die het zwaar kregen te verduren onder de Brexit 
tijdelijk te steunen. Zo ja, onder welke vorm zou dit kunnen gebeuren? 

− Hoe zal de minister de 59 miljoen uit het Brexit Adjustment Fund precies aanwenden? Zullen er 
nog bijkomende Vlaamse middelen aangewend kunnen worden ?  

− Hoe kunnen deze ondersteuningsmechanismen zorgen voor een verdere verduurzaming en 
transformatie van de sector, conform de voorwaarden die ook gesteld worden in het 
Gemeenschappelijk Visserijbeleid ?  Ziet de minister specifieke ondersteuning die nodig is maar 
niet past binnen het GVB?  

Tijdens de voorbije gedachtewisseling d.d. 20 januari wees de minister erop dat opdat de middelen 
uit BAR (en eventuele aanvullende Vlaamse middelen) kunnen worden aangewend om de Vlaamse 
visserijsector te kunnen ondersteunen in zijn duurzame transitie met gerichte investeringen, het 
noodzakelijk is dat de Europese regelgeving rond staatssteun zal moeten worden versoepeld. De 
minister zou dit aankaarten in de schoot van de visserijministerraad.  

− Staat de Europese Commissie open voor uw verzoek tot meer flexibiliteit inzake de Europese 
staatssteunregelgeving? Zo ja, welke versoepelingen zullen worden doorgevoerd? Zo neen, 
waarom niet en welke consequenties heeft dit voor het transitieplan dat de minister voor ogen 
heeft voor de Vlaamse visserijsector?  

Tijdens het verslagmoment over de Europese ministerraden Landbouw en Visserij met Attaché 
Visserij in de Commissie d.d. 27 januari verduidelijkte mevrouw Roegiers dat besprekingen voor total 
allowable catch (TAC) en visquota per soort en per lidstaat voor heel 2021 lopende zijn en dat 
concrete afspreken over finale quota uiterlijk maart 2021 moeten worden afgerond.  

− Kan de minister een stand van zaken geven over deze onderhandelingen?  

Daarnaast zijn er op dit moment ook bilaterale gesprekken bezig tussen Europa en het VK enerzijds 
en Noorwegen anderzijds rond het vastleggen van TAC van gedeelde visbestanden alsook trilaterale 
gesprekken tussen EU, VK en Noorwegen over TAC van visbestanden in de Noordzee onder gedeeld 
beheer. De Europese Commissie is exclusief bevoegd om onderhandelingen met derde landen over 
visbestanden te voeren. Tijdens het verslagmoment over de Europese ministerraden Landbouw en 
Visserij met Attaché Visserij in de Commissie d.d. 27 januari verduidelijkte mevrouw Roegiers dat 
procedures voor deze onderhandelingen met derde landen zouden worden vastgelegd in de 
Agrifishraad van februari 2021.  

− Kan de minister meer toelichting geven over het onderhandelingsmandaat dat de Europese 
Commissie van de ministerraad heeft gekregen voor deze onderhandelingen met derde landen? 
Zitten de aandachtspunten die de minister tijdens de voorbije gedachtewisseling aanhaalde 
(mogelijke verstikkingssoorten i.k.v. aanlandplicht, herstelmaatregelen voor kabeljauw in 
Noordzee en Keltische Zee en quotaruil met het Verenigd Koninkrijk) hierin vervat?  

− Hoe wordt de ministerraad precies actief betrokken bij deze onderhandelingen?   

Vlaams Belang 

Vragen van Frieda Verougstraete-Deschacht 
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Vragen van Stefaan Sintobin 

1. De discussie mbt visserij was één van de grootste knelpunten bij het Brexit-akkoord. Wat is 
nu de stavaza? En wat naar de toekomst toe? 

2. Heeft het Brexit akkoord reeds nadelige gevolgen veroorzaakt voor onze visserijsector? 

3. Is er een aanlandingsplicht in VK voor onze vissers? 

4. Hoe wordt onze visserijsector verder begeleid bij de uitrol van het akkoord? 

5. Wat is momenteel de impact van het Brexit akkoord om onze land- en tuinbouwbedrijven 
een agro-industrie?  

6. Welke tendensen zijn merkbaar in de cijfers van export?  

7. Wat met handel met Noord-Ierland? 

8. Waar liggen momenteel de voornaamste knelpunten momenteel bij de uitrol van Brexit?  

9. Is er ook zicht op de uitrol van Brexit op het vlak van import uit VK? 

10. Op welke diensten kunnen Vlaamse bedrijven (visserij en landbouw) rekenen voor 
deskundige steun? 

11. Wat is stavaza inzake een nieuw handelsakkoord? 
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BIJLAGE 2:
  

Antwoorden van minister Hilde Crevits
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Gedachtenwisseling Brexit – 16 maart 2020 

Commissie Landbouw en Visserij 
 

 
 
Collega’s, 

 

We hadden in de gedachtewisseling in januari afgesproken om 

regelmatig samen een stand van zaken op te maken over de verdere 

impact van de Brexit. Ik geef jullie vandaag graag een overzicht 

van waar we vandaag staan. 

 

1. Visserij 
 

De effectieve impact van de Brexit voor de visserijsector valt 

niet te onderschatten, dat hebben we hier in deze commissie al 

enkele keren besproken en we zien dit vandaag ook in alle 

aspecten van die sector.  

 

• TAC & Quota 

Vooreerst wat de vangstmogelijkheden betreft. Momenteel zijn er 

voorlopige quota van toepassing, deze regeling loopt gedurende 

één kwartaal en dus tot eind maart 2021. Op mijn vraag werden de 

vangstmogelijkheden voor tong en schol in het Kanaal hiervoor 

verhoogd tot 45% van de quota van 2020 i.p.v. 25% voor de meeste 

bestanden. Bovendien heeft Commissaris Sinkevicius intussen per 

brief bevestigd dat voor deze twee soorten, alsook de scharretong 

in de westelijke wateren nog eens 10% interjaarlijkse 

flexibiliteit meteen kan toegepast worden. Dit  betekent dat 10% 

van het quotum van het vorig jaar voor deze soorten kan 

overgedragen worden naar dit jaar. De Vlaamse visserij kan 

hiermee de nodige visactiviteiten in het Kanaal uitoefenen in 

het eerste kwartaal van 2021. 
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Op het Europese niveau lopen de onderhandelingen voor de 

definitieve TAC & Quota voor de overige 3 kwartalen van 2021 

volop. Tijdens de Agrifish Raad van januari had ik een eerste 

gedachtewisseling met de Commissie en de andere lidstaten over 

de prioriteiten in de onderhandelingen met het VK. Dit werd 

vervolgd met de bespreking van een onderhandelingsmandaat 

tijdens de Agrifish Raad van februari. Op vrijdag 26 februari 

had ik nog een onderhoud met Commissaris Sinkevicius over de 

belangen voor onze Vlaamse vissers.  

 

Het was de bedoeling om vóór einde maart deze onderhandelingen 

af te ronden. Mogelijks lukt dit niet en dan zullen we een 

oplossingen moeten uitwerken zodat de visactiviteiten voor de EU 

vloot vanaf 1 april gegarandeerd blijven t.e.m. 31 juli. Tijdens 

de Agrifish Raad van 22 en 23 maart bespreek ik dit opnieuw met 

de betrokken lidstaten en de Commissaris.   

 

Daarnaast moet er ook nog een trilateraal akkoord bereikt worden 

met het Verenigd Koninkrijk en Noorwegen over een aantal 

gemeenschappelijk beheerde visbestanden. Naar ik verneem is dit 

binnen handbereik. De vaststelling van de vangstmogelijkheden 

voor 2021 gaat zoals steeds samen met afspraken  over technische 

maatregelen. Dit laatste is belangrijk om het gelijk speelveld 

tussen Europese, Britse en Noorse vissers te bewaken.  

 

Intussentijd zit mijn administratie niet stil. Zij houdt zeer 

nauw contact met de Commissie over de EU-VK onderhandelingen, 

die dus al meer dan 2,5 maanden lopen.   

 

Tot slot wordt voor de quotaruil tussen lidstaten en met het VK 

verwezen naar het “Gespecialiseerd Comité voor de visserij”. Het 

Brexit akkoord voorziet in de oprichting van dit comité. Veel is 

er nog niet geweten over de precieze samenstelling. Wellicht 

kunnen de lidstaten  1 vertegenwoordiger afvaardigen met 
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observatorstatus. Voor mij is het evident dat Vlaanderen de 

Belgische stoel hierin invult. 

 

Wat betreft de herziening van de quota in het Brexit akkoord wil 

ik nog toevoegen dat deze transfer naar het VK tussen de 

lidstaten verdeeld wordt via de vaste, historische 

verdeelsleutel tussen de lidstaten (de “relatieve stabiliteit”).  

 

• Visvergunningen 

Visreizen in Britse wateren zijn vandaag voor elk Belgisch 

vissersvaartuig mogelijk, gezien elk vissersvaartuig die dit 

wenst over een vergunning beschikt voor de Britse exclusief 

economische zone, de EEZ. Deze vergunningen werden zo snel 

mogelijk afgeleverd na het Brexit-akkoord.  De eerste reeks werd 

toegekend op 31 december 2020 en in de eerste weken van januari 

werden alle resterende problemen op dit vlak weggewerkt. De 

tijdelijke visvergunning die eerst door het VK werd uitgereikt, 

is voor alle vaartuigen vervangen door een permanente 

visvergunning die tot eind dit jaar geldt. 

 

Het bekomen van vergunningen voor de Britse territoriale 

wateren, de zogenaamde 12-mijlszone, verloopt minder vlot, maar 

toch beschikken reeds 17 Belgische vissersvaartuigen over een 

dergelijke vergunningen. De regels om een dergelijke vergunning 

te bekomen zijn erg strikt. Het moet gaan om een aantoonbare 

aanwezigheid op basis van het logboek en de posities opgevangen 

via het satellietvolgsysteem VMS in die specifieke zone voor 

vier aansluitende jaren tussen 2012-2016 met een specifiek 

vistuig. De reders van 6 vaartuigen die menen op een vergunning 

recht te hebben maar waarvoor dit nog niet kon worden bekomen, 

worden door de administratie individueel begeleid. Het doel is 

aan de Europese commissie en daarna aan het VK een versterkt 

dossier te kunnen voorleggen om te proberen van het VK de 

vergunning voor deze vaartuigen alsnog te bekomen. 



22 715 (2020-2021) – Nr. 1

Vlaams Parlement

 

4 
 

• Aanlandingen en transporten 

 

Voor de maanden januari en februari  merken we een daling in de 

aanvoer die toch onder het niveau van de afgelopen jaren blijft. 

Deze daling heeft spijtig genoeg geen positieve impact op de 

visprijzen, die globaal eerder laag blijven maar met een sterke 

variatie tussen de soorten. De tongprijzen, de voornaamste 

doelsoort van de Belgische vissersvaartuigen, liggen momenteel 

erg laag.  

 

Hoewel de visserij in Britse wateren mogelijk is, gebeuren er 

nog geen aanlandingen van verse vis in Britse havens. Een aantal 

van onze vissers zijn momenteel actief in het Kanaal en landen 

hun visserijproducten aan in onder meer Ierse en Franse havens 

om ze dan via een koeltransport naar België te brengen. Dit is 

slechts een tijdelijke oplossing, omdat in deze situatie de 

afstand tot een haven of tot België groter is en zowel de 

vaartdagen zonder visserij-activiteiten als de transportkosten 

stijgen.  

Het niet-aanlanden in Britse havens wordt vooral veroorzaakt 

door beperkte transparantie in de vele documenten, gegevens en 

validaties die nodig zijn. Bij de reders leeft toch wel een zeker 

gevoel van koudwatervrees en heerst onzekerheid met betrekking 

tot de controles die in het VK maar ook in Frankrijk na transport 

zullen gebeuren.  

 

Hoewel steeds duidelijker wordt welke documenten nodig zijn en 

hier rond ook wordt gecommuniceerd, is de impact niet te 

onderschatten. Een Belgisch vissersvaartuig moet op heden in 

verband met een mogelijke aanlanding in Britse havens voor 5 

verschillende dossierstromen documenten en gegevens verstrekken: 

elektronisch logboek, NEAFC (North East Atlantic Fisheries 

Commission), IUU (illegal, unreported and unregulated fishing), 

douane en inzake voedselveiligheid. U begrijpt dat dit met een 
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zeker leertraject gepaard gaat, een leertraject waar eigenlijk 

weinig ruimte voor is. Want een verkeerd document kan leiden tot 

vertraging, extra controles, (met in het ergste geval 

inbeslagname), … uiteraard komt hierdoor de versheid van het 

product sterk in het gedrang.  De transit problemen zijn 

bijgevolg talrijk. Ik heb dit aangekaart bij mijn federaal 

collega Clarinval die bevoegd is voor het FAVV. Mijn 

administratie is nu in overleg met de producentenorganisatie, de 

Vlaamse veilingen en het FAVV om mogelijkheden alsook de diverse 

problemen in kaart te brengen en om te bekijken hoe deze één 

voor één weggewerkt kunnen worden. Extra ondersteuning of 

begeleiding voor de bedrijven zal voorzien worden indien nodig. 

 

Eén van de mogelijke scenario’s is ook de oprichting van een 

extra grenscontrolepost voor het uitoefenen van de sanitaire 

controles, dit heb ik reeds besproken met collega Clarinval die 

zeker bereid was om mee te werken aan oplossingen. We hebben de 

administratie dan ook de opdracht gegeven om samen met het FAVV 

de voor- en nadelen in de verschillende scenario’s omtrent 

aanlanden in Frankrijk tegenover aanlanden in België in kaart te 

brengen alsook welke stappen er bijkomend te zetten zijn bij de 

uitrol van elk scenario.    

 

• BAR 

 

Wat betreft de allocatie van de financiële middelen voor het 

‘Brexit Adjustment Reserve (BAR)’, is momenteel binnen de EU nog 

volop discussie over bezig.  

Ik heb mijn administratie gevraagd om in samenspraak met alle 

actoren zoals de producentenorganisatie, veiling, verwerking, 

wetenschap en promotie een oplijsting van alle noden en 

voorstellen voor acties op te maken, dit is lopende. Ik denk 

hierbij in de eerste plaats aan individuele begeleiding, een 

specifiek infopunt voor de visserij-sector, het opvangen van de 
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logistieke keten, het verhogen van de traceerbaarheid met 

betrekking tot de wateren waarin de visserij-activiteiten plaats 

vinden, mogelijke diversificatie, verruiming en verbreding van 

activiteiten van rederijen en veilingen, de Vlaming warm maken 

om ook minder gekende vis die door onze vissers aangevoerd wordt 

te gebruiken. Inhoudelijk moet de Commissie wel nog meer duiding 

geven welke projecten om de gevolgen van de Brexit op te vangen 

precies kunnen gesteund worden met BAR-middelen, dan pas kunnen 

we ten volle de verschillende acties opstarten. 

 

Belangrijk in heel deze discussie met de Europese Commissie 

zullen de staatssteunregels zijn. De Commissie is er zich van 

bewust dat dit problematisch kan zijn zeker voor maatregelen die 

lidstaten overwegen in de visserijsector. De Commissie zegt 

bereid te zijn om de bestaande regels flexibel toe te passen. 

Het gesprek hierover is nog lopende. 

 

2. Landbouw en Agrovoeding 
 

Collega’s, 

 

Ik kom tot de vragen over de handel van landbouw- en 

agrovoedingsproducten met het Verenigd Koninkrijk. Gezien 

meerdere vragen vanuit de diverse fracties in dezelfde lijn 

liggen, stel ik voor om de antwoorden te clusteren per subthema.  

 

• Handelsbelemmeringen 

 

De OpenVLD-fractie vroeg naar de stand van zaken  op vlak van de 

gesprekken over de niet-tariefaire belemmeringen.  De afspraken 

daarover zijn in de tekst van het handelsakkoord verankerd, maar 

de uitvoering daarvan is nog iets anders. Met name op vlak van 

de import door het VK worden vandaag nog niet alle niet-

tariefaire regels toegepast of gecontroleerd. De reden is dat 
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het VK niet volledig operationeel is om de door haar zelf 

opgelegde import-vereisten te controleren. Ik zal daar straks 

dieper op ingaan. 

 

Daarbij aansluitend werd gevraagd naar de in het Brexit-akkoord 

voorziene partnerschapsraad van de EU en het VK, die als taak 

heeft om toe te zien op de interpretatie en correcte toepassing 

van de bilaterale handelsafspraken. Deze partnerschapsraad zal 

op vraag van het VK vanaf 1 april 2021 als een geschillenorgaan 

optreden. Voor onze ondernemingen is het van belang dat deze 

raad zo snel mogelijk  effectief operationeel wordt zodat men er 

kan aankloppen als er zich in praktijk geschillen voordoen. 

 

De Open VLD- en Vlaams Belang fracties informeerden ook naar de 

impact van de Brexit op de Britse uitvoercijfers gezien de 

berichtgeving over de moeilijkheden die bepaalde subsectoren in 

het VK ondervinden met vooral verse en bederfbare producten.  

 

De nationale bank gaf op 15 maart cijfers vrij over de handel 

tussen België en het Verenigd Koninkrijk. De invoer lag ruim de 

helft lager dan in januari vorig jaar (-54,4 procent), de uitvoer 

ruim een derde (-35 procent).  Het is nog niet duidelijk of dit 

effect volledig toe te schrijven is aan de nieuwe 

grensformaliteiten. De bijzonder zwakke januari-cijfers kunnen 

ook gedeeltelijk een compensatie zijn voor de verhoogde cijfers 

van eind vorig jaar toen heel wat bedrijven anticipeerden op 

mogelijke problemen. Maar we moeten dit zeker van nabij opvolgen 

in de komende maanden.   

 

Wat betreft de specifieke vraag over de zuivel dan. Als bepaalde 

Britse producten het Europese continent niet meer (vlot) kunnen 

bereiken, kan inderdaad worden aangenomen dat de Europese 

consument naar alternatieven zal uitkijken. Het gaat 

voornamelijk over boter en melkpoeder die verder verwerkt worden 
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in België.  Daar kunnen onze lokale aanbieders van dezelfde of 

gelijkaardige producten op inspelen, ook onze Vlaamse 

voedingsindustrie. Door COVID zijn de markten echter nog steeds 

niet genormaliseerd en er zijn op dit ogenblik geen positieve of 

negatieve signalen over interne verschuivingen in de Europese 

markt waarop onze bedrijven structureel zouden kunnen 

anticiperen. We moeten ook voor ogen houden dat producten met 

een beschermde oorsprong, neem bijvoorbeeld typische kaassoorten 

zoals Stilton of Cheddar, niet zomaar elders kunnen gemaakt 

worden als de export uit het VK stroef verloopt.  

 

VLAM informeert de bedrijven op verschillende niveaus. Via hun 

federaties, via nieuwsbrieven naar de exporteursdatabase van 

VLAM, sociale media, webinars en via haar Brexit-consulent 

worden zij op de hoogte gehouden over de verplichtingen en de 

veranderingen. Bedrijven kunnen aan de Brexit-consulent ook 

individuele vragen stellen over hun bedrijfstak.  

 

Daarnaast heb ik aan VLAM gevraagd om samen met het FAVV en de 

douane een webinar voor kmo’s te organiseren, om hen wegwijs te 

maken in alle Brexit-aanpassingen. Dit webinar vond gisteren 

plaats en telde een 100-tal inschrijvingen. 

 

Daarnaast is er de Brexithelpdesk. Een belangrijke opdracht 

hiervan is adviesverlening. Bedrijven kunnen naar de helpdesk 

mailen of bellen met alle mogelijke vragen die ze hebben over de 

Brexit. Als de specialisten daar het niet meteen kunnen oplossen, 

worden ondernemers doorverwezen naar de juiste instanties die 

dat wél kunnen en monitoren ze de antwoorden. Waar aangewezen 

wordt deze informatie breder beschikbaar gesteld op de website 

of via een webinar.  

 

Wat betreft de stand van zaken met betrekking tot de aanwervingen 

voor de Brexit Helpdesk, zijn in februari zijn al twee extra VTE 
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aangeworven.  Beiden hebben ervaring in export/import met niet-

EU landen en strategische bedrijfsplanning. Twee bijkomende 

aanwervingen zijn gepland tegen eind maart: hier hoopt men een 

meer juridisch profiel aan te werven, naast een 

financieel/technisch expert voor kredietbemiddeling. 

 

De Vlaams-belangfractie vroeg welke concrete administratieve 

verplichtingen exporterende bedrijven sinds Brexit moeten 

nakomen. Het zou ons erg ver leiden om hier in detail op in te 

gaan, maar deze verplichtingen situeren zich op het niveau van 

volgende drie federale beleidsdomeinen: 

(1) (FOD) Financiën op vlak van douane, BTW en 

accijzen 

(2) (FOD) Economie op vlak van oorsprongsregels, 

productnormering en accreditatie 

(3) (FOD) Volksgezondheid & FAVV op vlak van 

fytosanitaire en gezondheidscertificaten. 

 

• Gelijk speelveld en grenscontroles 

 

Ik kom tot de vragen van meerdere fracties over het gelijk 

speelveld tussen de EU en het VK.  Dit is een thema dat ruimer 

gaat dan de Brexit alleen, want ook in handelsrelaties met andere 

landen dan het VK is het speelveld tussen de ondernemingen van 

oudsher een aandachtspunt.  

 

Op vlak van de veiligheidsnormen waaraan goederen moeten voldoen 

om op onze interne markt toegelaten te worden, hanteert de EU 

strikte regels: voedingswaren waarvoor onvoldoende garanties 

zijn gewaarborgd op vlak van planten-, dieren- of humane 

gezondheid, mogen de EU niet in. Dat is kristalhelder.  

 

Evenwel, op vlak van de omstandigheden waarin producten worden 

gemaakt of voortgebracht in hun land van herkomst, dus de 
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productierandvoorwaarden die buitenlandse autoriteiten opleggen 

aan hun lokale ondernemers, is dit enigszins genuanceerder. Het 

is niet altijd realistisch om dezelfde eisen aan zich 

ontwikkelende landen te stellen.  

 

Voor het VK is dit uiteraard een ander verhaal want men behoorde 

tot voorkort nog tot de EU waar de diverse bindende verordeningen 

en richtlijnen van kracht zijn op vlak van sociaal en duurzaam 

produceren. Die geharmoniseerde interne Europese regels zijn 

nodig, precies om een gelijk speelveld en een goede werking van 

de interne markt te kunnen garanderen. 

 

Nu het VK niet langer rechtstreeks aan die Europese 

productieregels gebonden is, is het mogelijk dat het VK bepaalde 

normen of eisen zal versoepelen of terugschroeven.  

 

In alle geval, beide partijen hebben aangegeven te zorgen voor 

een hoog beschermingsniveau op gebieden als milieubescherming, 

de strijd tegen klimaatverandering en koolstofbeprijzing, 

sociale en arbeidsrechten, fiscale transparantie en staatssteun, 

met effectieve, binnenlandse handhaving, een bindend mechanisme 

voor geschillenbeslechting en de mogelijkheid voor beide 

partijen om corrigerende maatregelen te nemen.  

  

De EU heeft ook aangegeven dat risico’s op negatieve effecten 

van de bilaterale handelsovereenkomst met het VK zullen worden 

gemonitord op basis van onder andere marktgegevens en klachten 

van economische actoren. 

 

Zoals een aantal fracties aangaven heeft het Federaal 

Voedselagentschap op dit punt een belangrijke taak op vlak van 

administratie, keuring en controle en certificatie. Het FAVV 

heeft daartoe extra mensen in dienst genomen om de keuringen van 

de land- en tuinbouw- en sierteeltproducten vlot te laten 
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verlopen. In de sierteelt verlopen keuringen over het algemeen 

op tijd voor de bedrijven. Maar de administratieve voorbereiding 

vraagt wel veel tijd vanwege de eisen dit  het VK stelt en 

bovendien hangt er ook een prijskaartje aan. Het FAVV voert 

onderhandelingen met haar Britste tegenhanger DEFRA om 

belemmeringen weg te werken maar dit is een traag proces.  

 

De extra kosten voor uitvoer naar het VK, en invoer uit het VK, 

gaan ten koste van de competitiviteit van de ondernemingen aan 

beide zijden van het kanaal. Dit heeft effect op heel de keten 

en kan leiden tot hogere prijzen voor de eindgebruiker, de 

consument dus.  

 

Collega Veroughstraete, de overheden moeten er naar streven om 

handelsstromen zo vlot mogelijk te laten verlopen zodat men het 

‘just in time’ principe kan blijven toepassen en 

(voedsel)verliezen vermijden. Maar tegelijk moeten we ons 

allemaal realiseren dat de situatie die we kenden voordat de 

Britten beslisten om uit de interne markt te treden, niet zal 

kunnen geëvenaard worden. Vrij verkeer was de optimale situatie, 

elk alternatief is per definitie sub-optimaal op vlak van vlotte 

goederenstromen. 

 

Wat betreft de export naar de EU doen de Britste autoriteiten 

reeds controles vanaf 1 januari 2021. Voor het omgekeerde, de 

import uit de EU, hadden de Britten zich aanvankelijk voorgenomen 

om bepaalde administratrieve vereisten vanaf 1 april te laten 

ingaan en dit fystiek te gaan controleren vanaf 1 juli 2021. 

Evenwel, eind vorige week heeft de Britste overheid aangekondigd 

dat dit respectievelijk wordt uitgesteld tot 1 oktober 2021 en 

1 januari 2022 omdat dit niet tijdig klaar geraakt. Op zich op 

korte termijn goed nieuws voor onze exporteurs. Wel is het zo 

dat de Britten deze afspraken die ze met ons gemaakt hebben niet 

kunnen blijven uitstellen. 
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De haven van Zeebrugge heeft een zgn. ‘Green Lane’ tool 

ingeïnstalleerd voor de export van bederfbare goederen op 

momenten van grote drukte. Maar op dit moment zijn er weinig 

meldingen van hinder die onze land- en tuinbouwbedrijven en agro-

industrie actueel ondervinden. Het feit dat de Britse 

autoriteiten geen importcontroles uitvoeren is daar wellicht 

niet  vreemd aan. De meeste problemen die gemeld worden hebben 

betrekking op de omgekeerde beweging, dus export vanuit het VK 

naar de EU.  

 

In België is de toepassing en handhaving van die regels op vlak 

van voedselveiligheid toevertrouwd aan het FAVV, die op haar 

beurt door de Europese Commissie en Europese Rekenkamer wordt 

gecontroleerd. Net hetzelfde geldt bijvoorbeeld voor de 

Nederlandse NVWA. Op 22 februari heb ik overleg gepleegd met 

collega’s Borsus en Clarinval over de samenwerking van het FAVV 

en onze bedrijven. Hier heeft men de paraatheid van het FAVV 

bevestigd en ook gelijkaardigheid in controle tussen de 

verschillende landen bevestigd.  

 

• Ierland 

 

Zoals jullie weten hebben de EU en het UK specifieke afspraken 

gemaakt met betrekking tot de grens tussen Ierland en Noord-

Ierland.  

 

Collega Sintobin, concrete Eurostat cijfers heb ik nog niet 

gezien. De signalen waarover ik beschik is dat verschillende 

logistieke transporteurs zich al aangepast hebben door niet 

langer via het VK te passeren, maar rechtstreeks van het vaste 

continent naar Ierland te verschepen.  

 

Het feit dat  rechtstreekse veerdiensten tussen EU en Ierland  

voor 2021 erg in trek zijn, kan een indicatie zijn..  
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• Steunmaatregelen voor getroffen bedrijven 

 

Tot slot wat betreft de vragen van alle fracties over de 

financiële ondersteuning van onze ondernemingen en sectoren. 

 

Als Vlaamse Regering voorzien we een pakket van 83 miljoen euro 

voor bedrijven, waarvan 50 miljoen euro voor VLAIO en 3 miljoen 

voor VLAM. 

 

Wat VLAIO betreft worden deze middelen onder meer gebruikt voor 

de Brexit Veerkracht subsidie, de ondersteuning van het Brexit 

meldpunt en het aantrekken, versterken en vrijwaren van 

investeringen.  

 

De Vlaams Belang-fractie vroeg of er ook landbouw- of 

visserijbedrijven gebruik maakten van de Post-Brexit 

Veerkrachtsubsidie, maar dat is nog niet het geval. VLAIO plant 

kortelings een specifieke communicatie-actie naar deze 

specifieke doelgroep.  

 

De VLAM-ondersteuning van 3 miljoen euro wordt gespreid over 

2021 en 2022 en wordt ondermeer ingezet voor rechtstreekse 

bedrijfsondersteuning, via de incubatoren die VLAM organiseert. 

Via een open oproep kunnen Vlaamse bedrijven actief in de 

agrovoeding, visserij en sierteelt een innovatief project 

indienen om de export te vrijwaren én te ondersteunen. Er is een 

incubator voor wereldwijde relanceprojecten en een specifieke 

incubator voor projecten die mikken op het VK. Specifiek op maat 

van kleinere en startende exporteurs van versproducten, lanceert 

VLAM ook een mini-incubator.  

 

Daarnaast moedigen we onze exporteurs aan om aanwezig te zijn op 

de groepsstanden die VLAM organiseert op vakbeurzen. Verder 

wordt er  voorzien in extra communicatie ter ondersteuning van 



32 715 (2020-2021) – Nr. 1

Vlaams Parlement

 

14 
 

onze export. In het VK voorziet VLAM de omkadering van de 

Prinselijke Missie in september, met onder andere een 

netwerkevent om onze producten in de kijker te zetten. Ook zet 

VLAM een imagocampagne op om de troeven van onze producten heel 

gericht naar onze handelspartners te benadrukken, zowel in het 

VK als wereldwijd. 


